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Abstract. From January 1, 2014, the economic subjects were granted the right to qualify as fixed assets those 
tangible assets whose entry cost exceeds the significance threshold accepted in one entity or another. At the same 
time, the fiscal treatment of the fixed assets remained the same. As a result, due to the insufficient harmonization 
of the normative and legislative framework, the laborious determination of certain indicators of the Declaration 
the income tax was increased and the probability of committing errors was clearly increased. In this context, in the 
study given on the basis of two conventional examples, it was shown that in case of adopting a significance thresh-
old higher or lower than the value ceiling in force, the calculation of the amount of the income tax is unjustifiably 
complicated and the labour of the accounting service is used irrationally.

Key words: Adjustments; Declaration the income tax; Fixed assets; Low-value and short-lived items; Signifi-
cance threshold.

Rezumat. Din 1 ianuarie 2014 subiecţilor economici li s-a acordat dreptul de a califica drept mijloace fixe 
acele imobilizări corporale al căror cost de intrare depăşeşte pragul de semnificaţie acceptat la o entitate sau alta. 
Totodată tratamentul fiscal al mijloacelor fixe a rămas acelaşi. Ca urmare, din cauza armonizării insuficiente a 
cadrului normativ şi celui legislativ a sporit laboriozitatea determinării unor indicatori ai Declaraţiei cu privire la 
impozitul pe venit şi a crescut vădit probabilitatea comiterii erorilor. În acest context în studiul dat în baza a două 
exemple convenţionale s-a demonstrat că în cazul adoptării unui prag de semnificaţie mai mare sau mai mic decât 
plafonul valoric în vigoare se complică nejustificat calcularea cuantumului impozitului pe venit şi se foloseşte 
neraţional manopera serviciului de contabilitate.

Cuvinte-cheie: Ajustări;  Declaraţia cu privire la impozitul pe venit; Mijloace fixe; Obiecte de mică valoare şi 
scurtă durată; Prag de semnificaţie.

INTRODUCERE
În conformitate cu compartimentul „Definiţii” din SNC „Imobilizări necorporale şi corporale” (Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova, 2013) pentru prima dată în practica contabilă autohtonă întreprinderile au ob-
ţinut posibilitatea de a stabili de sine stătător criteriul de atribuire la categoria mijloacelor fixe a imobilizărilor 
corporale transmise în exploatare, alegând între plafonul valoric prevăzut de legislaţia fiscală  şi  pragul de 
semnificaţie stabilit în politicile contabile ale entităţii. De obicei, această inovaţie este prezentată în litera-
tura de specialitate (Nederiţa, A. 2015 ) ca o dovadă a lărgirii autonomiei subiecţilor economici şi anihilării 
treptate a regulilor amorfe de ţinere a contabilităţii curente, ca o conformare continuă a acesteia cerinţelor 
informaţionale tot mai mari. Însă examinarea consecinţelor aplicării pragului de semnificaţie în baza a două 
exemple convenţionale denotă cu totul alte urmări (complicarea determinării unor indicatori fiscali, necesi-
tatea efectuării anumitor ajustări etc.) care, în cele din urmă, reduc la zero pretinsele priorităţi ale acestuia.

MATERIAL ŞI METODĂ
În calitate de material şi suport iniţial pentru investigaţiile la subiectul dat au servit dispoziţiile punc-

telor 4 şi 30 din SNC „Politici contabile, modificări ale estimărilor contabile, erori şi evenimente ulteri-
oare” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013), punctului 4 din SNC „Imobilizări necorporale şi 
corporale” şi articolului 261 alineatul (2) din Codul fiscal (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, 
ediţie specială). Cercetările s-au axat preponderent pe discordanţele dintre actele juridice nominalizate 
şi riscurile legate de determinarea obligaţiilor fiscale în cazul aplicării pragului de semnificaţie pentru 
recunoaşterea iniţială a mijloacelor fixe. La expunerea sugestiilor şi formularea concluziilor prioritate 
s-a acordat metodei descriptive, cu aplicarea, după caz, a unor elemente specifice ale raţionamentului 
profesional (logica, bunul simţ, acoperirea costurilor sau manoperei suportate cu beneficii viitoare etc.).

REZULTATE ŞI DISCUŢII
Pentru a asigura o percepere corectă şi independentă de către persoanele cointeresate a problemei aborda-

te, să specificăm succint pentru început care este natura economică a principalelor noţiuni utilizate în studiul 
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dat. Astfel, în opinia noastră, prin pragul de semnificaţie se subînţelege un plafon valoric (exprimat în lei) sau 
un plafon relativ (exprimat în procente) stabilit de sine stătător de către entitate pentru unul, câteva sau toate 
elementele contabile la depăşirea căruia sau se recunoaște un tip anumit de active şi pasive, sau se modifică 
metoda de înregistrare sistemică a operaţiunii în cauză.

La rândul său, mijloacele fixe reprezintă nişte active (obiecte) transmise în exploatare cu o durată de uti-
lizare mai mare de un an şi costul de intrare mai mare de 6 000 lei sau pragul de semnificaţie. Respectiv dacă 
costul de intrare al unor bunuri este mai mic sau egal cu 6 000 lei sau pragul de semnificaţie, indiferent de 
durata de serviciu, bunurile acestea sunt considerate obiecte de mică valoare şi scurtă durată. Acelaşi lucru 
se întâmplă şi atunci când costul de intrare al bunurilor în cauză depăşeşte plafonul de 6 000 lei sau pragul 
de semnificaţie, iar durata lor de serviciu este egală sau mai mică de un an.

În sfârşit, Declaraţia cu privire la impozitul pe venit (forma VEN 12) este o dare de seamă fiscală 
cu mai mulţi indicatori (inclusiv aferenţi mijloacelor fixe) prin intermediul căreia agenţii economici îşi 
determină mărimea venitului impozabil şi datoria faţă de buget privind impozitul pe venit. 

Din sondajele efectuate în rândurile contabililor-şefi ai întreprinderilor agricole din regiunile de dez-
voltare Nord şi Centru s-a depistat că unele gospodării au o atitudine nechibzuită faţă de pragul de 
semnificaţie al mijloacelor fixe, îl selectează în mod uşuratic prin politicile sale contabile şi nu sunt 
conştiente de urmările nefaste posibile.

Actualmente, potrivit regulilor în vigoare, dacă pragul de semnificaţie stabilit în politicile contabile ale en-
tităţii pentru recunoaşterea iniţială a mijloacelor fixe este mai mare decât plafonul valoric prevăzut de legislaţia 
fiscală (fiind egal, de exemplu, cu 10 000 lei), atunci toate obiectele al căror cost de intrare nu depăşeşte pragul 
de semnificaţie se reflectă în sistemul contabil al gospodăriei în componenţa obiectelor de mică valoare şi scurtă 
durată. Totodată pentru obiectele al căror cost de intrare este mai mare decât a şasea parte din plafonul stabilit de 
legislaţie la transmiterea acestora în exploatare se calculează uzura în proporţie de 50 % din valoarea obiectelor 
diminuată cu valoarea reziduală probabilă, iar uzura în mărimea altor 50 % se calculează la ieşirea din exploa-
tare (casarea) a activelor în cauză. În astfel de situaţii la completarea Declaraţiei cu privire la impozitul pe venit 
(forma VEN 12) este necesar de exclus uzura obiectelor de mică valoare şi scurtă durată care a fost calculată 
în contabilitatea financiară şi cu acest scop de completat suplimentar rândul 03046 „Alte cheltuieli ce nu ţin de 
activitatea de întreprinzător (se indică)” în modul următor: în coloana 2 se indică suma uzurii obiectelor în cauză 
care a fost calculată în anul fiscal prin creditarea contului 214, iar în coloana 3 se înscrie cifra zero.

Să ilustrăm cele relatate mai sus printr-un exemplu convenţional.
Exemplul 1. Potrivit politicilor contabile pentru anul 2019 întreprinderea agricolă „Renaşterea” 

S.R.L. a stabilit pragul de semnificaţie pentru recunoaşterea iniţială a mijloacelor fixe în mărime de 
10 000 lei. Pe parcursul anului în cauză în evidenţa curentă a gospodăriei au fost reflectate câteva ope-
raţiuni economice aferente intrării şi ieşirii obiectelor de mică valoare şi scurtă durată al căror cost de 
intrare depăşeşte plafonul de 6 000 lei. Informaţiile despre aceste operaţiuni sunt prezentate în tabelul 1.

Tabelul 1. Borderoul de evidenţă a obiectelor de mică valoare şi scurtă durată cu costul de intrare 
mai mare decât plafonul stabilit de legislaţie, anul 2019

Denumirea 
obiectului

Valoarea 
contabilă la 
începutul 
anului, lei

Costul 
de intrare 
(procura-

re), lei

Valoarea 
reziduală 
probabi-

lă, lei

Uzura calcu-
lată la darea 
în exploata-

re, lei

Ieşirea din exploatare Valoarea 
contabilă 
la finele 

anului, lei
cauza

uzura 
calculată, 

lei
A 1 2 3 4 5 6 7
Imprimantă – 7 000 – 3 500 – – 3 500
Masă de birou – 8 000 200 3 900 – – 4 100
Fotoliu pe rotile – 6 500 100 3 200 Vânzare – –

Ciocan de abataj –  9 000 400 4 300 Casare din cauza 
uzurii depline 4 300 –

Canapea – 9 400 – 4 700 Donare unei fundaţii – –
TOTAL – 39 900 700   19 600 x 4 300 7 600

Operaţiunile economice legate de mişcarea obiectelor de mică valoare şi scurtă durată incluse în tabelul 1 au 
fost contabilizate la întreprindere prin 11 formule contabile care sunt prezentate în tabelul 2.
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Tabelul 2. Corespondenţa conturilor aferentă mişcării obiectelor de mică valoare şi scurtă durată cu 
costul de intrare mai mare decât plafonul stabilit de legislaţie, anul 2019

Conţinutul operaţiunii economice Suma, lei Debit Credit
A 1 2 3

Procurarea celor cinci obiecte care la întreprindere sunt calificate drept obiecte de 
mică valoare şi scurtă durată

39 900 213 521

Transmiterea în exploatare a obiectelor de mică valoare şi scurtă durată procurate 39 900 213 213
Calcularea uzurii obiectelor de mică valoare şi scurtă durată la transmitere în ex-
ploatare

19 600 713 214

Calcularea uzurii obiectelor de mică valoare şi scurtă durată la ieşirea acestora din 
exploatare (casare)

4 300 713 214

Decontarea valorii contabile a fotoliului pe rotile 3 300 714 213
Calcularea venitului din vânzarea fotoliului pe rotile 4 000 234 612
Decontarea uzurii calculate a fotoliului pe rotile 3 200 214 213
Decontarea valorii reziduale probabile a ciocanului de abataj 400 714 213
Decontarea uzurii calculate a ciocanului de abataj 8 600 214 213
Reflectarea cheltuielilor legate de donarea canapelei  4 700 722 213
Decontarea uzurii calculate a canapelei donate  4 700 214 213

Să admitem în continuare că la întreprindere pe parcursul anului 2019 mişcări ale mijloacelor fixe cu 
costul de intrare mai mare decât pragul de semnificaţie în cuantum  de 10 000 lei la recunoaşterea iniţială 
a acestora nu au avut loc, că valoarea de piaţă a unei canapele similare la momentul efectuării donaţiei 
a constituit 6 000 lei, iar amortizarea mijloacelor fixe calculată în acest an prin creditarea contului 124 a 
fost egală cu 45 600 lei. În plus, toate mijloacele fixe disponibile făceau parte din categoria de proprie-
tate V, iar baza lor valorică la începutul perioadei de gestiune era egală cu 150 600 lei.

De asemenea, trebuie de avut în vedere că în Borderoul prevăzut oficial pentru scopul impozitării 
mijloacelor fixe obiectele donate sau transmise cu titlu gratuit se reflectă la baza valorică ajustată. Tot-
odată dacă obiectul a intrat şi a ieşit într-o singură  perioadă de gestiune, atunci baza valorică ajustată a 
acestuia se consideră nulă.

Operaţiunile legate de intrarea şi ieşirea la/din întreprindere a obiectelor de mică valoare şi scurtă 
durată care în scopurile impozitării sunt considerate mijloace fixe sunt prezentate în tabelul 3. 

Tabelul 3. Borderoul de evidenţă a mijloacelor fixe pe categorii de proprietate şi a uzurii acestora în 
scopul impozitării (extras), anul 2019 (lei)

Catego-
ria de 

propri-
etate şi 
norma 
uzurii

Baza 
valorică a 
mijloace-
lor fixe la 
începu-tul 
perioadei 
de gesti-

une

Suma intrărilor Suma corectă-
rilor

Suma mijloacelor fixe 
ieşite Baza 

valorică a 
mijloa-

celor fixe 
la finele 

perioadei 
de gestiu-

ne

U
zu

ra
 c

al
cu

la
tă

Baza 
valorică a 
mijloace-
lor fixe la 
începutul 
perioa-
dei de 

gestiune 
următoa-

repr
oc

ur
ăr

i d
e 

m
ijl

oa
ce

 
fix

e

to
ta

l

valoarea 
reziduală 
probabilă 
a mijloa-
celor fixe 
casate din 
cauza uzu-
rii totale

to
ta

l

vâ
nz

ar
e

do
na

-r
e/

tra
ns

m
ite

re
 c

u 
tit

lu
 g

ra
tu

it

to
ta

l

1 2 3 8 11 13 14 15 20 21 22 23
V-30 % 150 600 39 900 39 900 400 400 4 000 0 4 000 186 500 55 950 130 550
Numă-
rul de 

obiecte
25 5 5 1 1 1 1 2 27 x 27

Total 150 600 39 900 39 900 400 400 4 000 0 4 000 186 500 55 950 130 550



145Ştiinţa agricolă, nr. 2 (2019)

Alexandru FRECĂUŢEANU, Vadim COJOCARI, Angela CHIŞLARU. Pragul de semnificaţie al mijloacelor fixe: facilitare sau provocare (142-149)

În legătură cu operaţiunile din tabelul de mai sus în Declaraţia cu privire la impozitul pe venit pentru 
anul 2019 (forma VEN 12) urmează de efectuat astfel de ajustări:

• prima – de exclus uzura obiectelor de mică valoare şi scurtă durată al căror cost de intrare depăşeşte 
plafonul stabilit de legislaţie;

• a doua – de reflectat amortizarea calculată a mijloacelor fixe în contabilitatea curentă şi în scopul 
impozitării;

• a treia – de ajustat venitul din vânzarea fotoliului pe rotile;	
• a patra – de recunoscut venitul din donarea canapelei în scopul impozitării.
Respectiv trebuie întocmite patru note şi o anexă:
• în cazul primei ajustări – nota la rândul 030 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) cheltuielilor con-

form prevederilor legislaţiei fiscale” cu completarea rândului 03046;
• în cazul ajustării a doua – nota la rândul 030 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) cheltuielilor con-

form prevederilor legislaţiei fiscale” cu completarea rândului 03012;
• în cazul ajustării a treia – nota la rândul 020 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) veniturilor conform 

prevederilor legislaţiei fiscale” cu completarea rândului 0206;
• în cazul ajustării a patra – anexa 1.1D „ Venitul obţinut din donarea activelor” şi nota la rândul 020 

„Ajustarea (majorarea/micşorarea) veniturilor conform prevederilor legislaţiei fiscale” cu completarea 
rândului 0207.

În continuare sunt prezentate cele patru note menţionate mai sus şi anexa în cauză.

Tabelul 4. Notă la rândul 030 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) cheltuielilor conform prevederilor 
legislaţiei fiscale” (extras din anexa 2D), lei

Corectări Cod
Constatat în Diferenţa 

coloana 3 – 
coloana 2

contabilitatea 
financiară

scopuri 
fiscale

A 1 2 3 4
Alte cheltuieli ce nu ţin de activitatea de 

întreprinzător (se indică) 03046 23 900 0 (23 900)

De menţionat că în tabelul de mai sus suma de 23 900 lei din coloana 2 a fost obţinută prin adunarea 
sumelor particulare 19 600 lei şi 4 300 lei din tabelul 1.

Tabelul 5. Notă la rândul 030 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) cheltuielilor conform prevederilor 
legislaţiei fiscale” (extras din anexa 2D), lei

Corectări Cod
Constatat în Diferenţa 

coloana 3 – 
coloana 2

contabilitatea 
financiară

scopuri 
fiscale

A 1 2 3 4
Suma uzurii mijloacelor fixe 03012 45 600 55 950 10 350

Tabelul 6. Notă la rândul 020 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) veniturilor conform prevederilor 
legislaţiei fiscale” (extras din anexa 1D), lei

Corectări Cod
Constatat în Diferenţa 

coloana 3 – 
coloana 2

contabilitatea 
financiară

scopuri 
fiscale

A 1 2 3 4
Venitul obţinut din vânzarea mijloacelor fixe 0206 700 0 (700)

De menţionat că suma de 700 lei din coloana 2 a tabelului 6 reprezintă diferenţa dintre venitul din 
vânzarea fotoliului pe rotile în mărime de 4 000 lei şi valoarea contabilă a acestuia în mărime de 3 300 
lei. Totodată potrivit prevederilor oficiale suma de la comercializarea  mijloacelor fixe se scade din baza 
valorică a acestor active imobilizate la începutul perioadei de gestiune.
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Tabelul 7. Anexa 1.1D „Venitul obţinut din donarea activelor”, lei

Categoria activelor 
donate Cod Valoarea contabilă 

(baza valorică)
Preţul de piaţă la 
momentul donării

Valoarea maximă din coloana 
2 şi coloana 3 (se indică în 

coloana 3, rândul 0207)
A 1 2 3 4

Active curente – total 0207 4 700 6 000 6 000
Inclusiv mărfuri 02071 – – –

Mijloace fixe 02072 4 700 6 000 6 000
Alte active 02073 – – –

Tabelul 8. Notă la rândul 020 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) veniturilor conform prevederilor 
legislaţiei fiscale” (extras din anexa 1D), lei

Corectări Cod
Constatat în Diferenţa 

coloana 3 – 
coloana 2

contabilitatea 
financiară

scopuri 
fiscale

A 1 2 3 4
Venitul obţinut din donarea activelor, cu 

excepţia activelor de capital 0207 x 6 000 6 000

Pe de altă parte, dacă pragul de semnificaţie stabilit în politicile contabile ale entităţii pentru recu-
noaşterea iniţială a mijloacelor fixe este mai mic decât plafonul valoric prevăzut de legislaţia în vigoare 
(fiind egal, de exemplu, cu 5 000 lei), atunci toate obiectele al căror cost de intrare depăşeşte pragul de 
semnificaţie se reflectă în sistemul contabil al gospodăriei în componenţa mijloacelor fixe. În situaţia 
dată la determinarea uzurii mijloacelor fixe în scopul impozitării este necesar:

• în primul rând, de exclus din componenţa mijloacelor fixe intrate acele mijloace fixe al căror cost de 
intrare depăşeşte pragul de semnificaţie stipulat în politicile contabile, dar este egal sau mai mic de 6 000 lei;

• în al doilea rând, de calculat uzura obiectelor în cauză conform regulilor aferente obiectelor de 
mică valoare şi scurtă durată cu înscrierea în rândul 03046 din Declaraţia cu privire la impozitul pe ve-
nit (forma VEN 12): cifrei zero (ceea ce înseamnă că uzura obiectelor de mică valoare şi scurtă durată 
respective în contabilitatea financiară lipseşte, întrucât nu a fost calculată) – în coloana 2 şi sumei uzurii 
obiectelor în cauză conform prevederilor din punctele 52 şi 53 din SNC „Stocuri” – în coloana 3.

În continuare să ilustrăm cele relatate mai sus prin alt exemplu convenţional.
Exemplul 2. Potrivit politicilor contabile pentru anul 2019 întreprinderea agricolă „Viitorul” S.R.L. 

a stabilit pragul de semnificaţie pentru recunoaşterea iniţială a mijloacelor fixe în mărime de 5 000 lei. 
Pe parcursul anului în cauză în evidenţa curentă a gospodăriei au fost reflectate câteva operaţiuni eco-
nomice aferente intrării şi ieşirii obiectelor de mijloace fixe al căror cost de intrare variază între 5 000 
şi 6 000 lei. Totodată menţionăm că imprimanta a fost transmisă cu titlu de sponsorizare unei asociaţii 
obşteşti, iar venitul din vânzarea stelajului a constituit 7 000 lei. Informaţiile despre aceste operaţiuni 
sunt prezentate în tabelul 9.

Tabelul 9. Borderoul de evidenţă a mijloacelor fixe cu costul de intrare mai mic decât plafonul stabilit 
de legislaţie, anul 2019

Denumirea
obiectului

Costul 
de intrare 
(procura-

re), lei

Valoarea 
rezidua-

lă, lei

Suma amortizării 
calculate în contabi-
litatea financiară în 

perioada de gestiune 
curentă, lei

Cauza ieşirii

Uzura pasibilă recunoaşterii în 
scopuri fiscale, lei

la darea 
în ex-

ploatare

la ieşirea 
din ex-
ploatare

total uzură 
calculată în 
perioada de 

gestiune
A 1 2 3 4 5 6 7 (5 + 6)

Imprimantă 5 500 – 1 210 Sponsorizare 2 750 – 2 750
Masă de birou 5 800 100 399 – 2 850 – 2 850

Stelaj 5 100 300 528 Vânzare 2 400 – 2 400
TOTAL 16 400 400 2 137 x 8 000 – 8 000
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În afară de aceasta, în cursul anului 2019 au fost procurate cinci obiecte de mijloace fixe la suma totală 
de 125 000 lei care fac parte din categoria de proprietate V, iar costul de intrare al fiecăruia depăşeşte 
plafonul valoric stabilit de legislaţie (adică 6 000 lei). Suma amortizării mijloacelor fixe (inclusiv mijloa-
cele fixe cu costul de intrare mai mic  decât plafonul valoric în cauză) calculată în perioada de gestiune 
curentă a constituit 60 200 lei, iar baza valorică a mijloacelor fixe (toate făcând parte din categoria de pro-
prietate V) existente la întreprindere la începutul perioadei de gestiune era egală cu 150 600 lei.

Astfel, obiectele de mijloace fixe indicate în tabelul 9 nu trebuie să fie incluse în Borderoul de evi-
denţă a mijloacelor fixe pe categorii de proprietate şi a uzurii acestora în scopul impozitării care este 
prezentat în tabelul 10.
Tabelul 10. Borderoul de evidenţă a mijloacelor fixe pe categorii de proprietate şi a uzurii acestora în 

scopul impozitării (extras), anul 2019 (lei)

Categoria de 
proprietate şi 
norma uzurii

Baza valori-că 
a mijloacelor 

fixe la începutul 
perioadei de 

gestiune

Suma intrărilor Baza valorică  a 
mijloacelor fixe 

la finele perioadei 
de gestiune

Uzura 
calculată

Baza valorică a 
mijloacelor fixe  la 
începutul perioadei 
de gestiune urmă-

toare

procurări 
de mijloa-

ce fixe
total

1 2 3 8 21 22 23
V-30 % 150 600 125 000 125 000 275 600 82 680 192 920

Numărul de 
obiecte 25 5 5 30 x 30

Total 150 600 125 000 125 000 275 600 82 680 192 920

În baza operaţiunilor economice de mai sus în Declaraţia cu privire la impozitul pe venit (forma VEN 
12) urmează de efectuat astfel de ajustări: de reflectat amortizarea calculată a mijloacelor fixe în contabi-
litatea curentă şi în scopul impozitării; de recunoscut uzura obiectelor de mică valoare şi scurtă durată în 
scopul impozitării; de corectat cheltuielile sub formă de valoarea contabilă a imprimantei transmise cu 
titlu de sponsorizare unei asociaţii obşteşti; de recunoscut în scopul impozitării venitul din transmiterea 
gratuită a imprimantei.

În continuare sunt prezentate tabelele necesare cu ajustările în cauză.

Tabelul 11. Notă la rândul 030 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) cheltuielilor conform prevederilor 
legislaţiei fiscale” (extras din anexa 2D), lei

Corectări Cod
Constatat în Diferenţa 

coloana 3 – 
coloana 2

contabilitatea 
financiară

scopuri 
fiscale

A 1 2 3 4
Suma uzurii mijloacelor fixe 03012 58 063 82 680 24 617

De menţionat că suma de 58 063 lei din coloana 2 a tabelului 11 reprezintă diferenţa dintre suma 
totală a amortizării calculate prin creditarea contului 124 în mărime de 60 200 lei şi suma amortizării 
calculate în mărime de 2 137 lei a mijloacelor fixe cu costul de intrare mai mic decât plafonul stabilit 
de legislaţie.

Tabelul 12. Notă la rândul 030 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) cheltuielilor conform prevederilor 
legislaţiei fiscale” (extras din anexa 2D), lei

Corectări Cod
Constatat în Diferenţa 

coloana 3 – 
coloana 2

contabilitatea 
financiară

scopuri 
fiscale

A 1 2 3 4
Alte cheltuieli ce nu ţin de activitatea de 

întreprinzător (se indică) 03046 2 137 8 000 5 863
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Tabelul 13. Notă la rândul 030 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) cheltuielilor conform prevederilor 
legislaţiei fiscale” (extras din anexa 2D), lei

Corectări Cod
Constatat în Diferenţa coloa-

na 3 – coloana 
2

contabilitatea 
financiară

scopuri 
fiscale

A 1 2 3 4
Suma contribuţiilor băneşti efectuate în scopuri filan-

tropice şi de sponsorizare în formă nemonetară 03037 4 290 4 290 0

Deşi în evidenţa curentă imprimanta transmisă cu titlu gratuit (mai exact, sub formă de sponsorizare) 
a fost reflectată ca un mijloc fix, totuşi în scopuri fiscale operaţiunea dată se califica drept contribuţii de 
mărfuri şi alte active în scopuri filantropice şi de sponsorizare.

Tabelul 14. Anexa 1.1D „Venitul obţinut din donarea activelor”, lei

Categoria activelor donate Cod Valoarea contabilă 
(baza valorică)

Preţul de piaţă la 
momentul donării

Valoarea maximă din coloana 
2 şi coloana 3 (se indică în 

coloana 3, rândul 0207)
A 1 2 3 4

Active curente – total 0207 4 290 4 290 4 290
Inclusiv mărfuri 02071 – – –

Mijloace fixe 02072 – – –
Alte active 02073 4 290 4 290 4 290

Tabelul 15. Notă la rândul 020 „Ajustarea (majorarea/micşorarea) veniturilor conform prevederilor 
legislaţiei fiscale” (extras din anexa 1D), lei

Corectări Cod
Constatat în Diferenţa 

coloana 3 – 
coloana 2

contabilitatea 
financiară scopuri fiscale

A 1 2 3 4
Venitul obţinut din donarea activelor, cu 

excepţia activelor de capital 0207 x 4 290 4 290

CONCLUZII

Din studiul dat care a fost efectuat pentru prima dată în Republica Moldova rezultă următoarele:
1. Recunoaşterea iniţială a mijloacelor fixe conform unui prag de semnificaţie mai mare sau mai mic 

decât plafonul valoric prevăzut de legislaţia fiscală în vigoare (adică 6 000 lei), pe de o parte, a lărgit 
autonomia întreprinderilor în partea ce ţine de elaborarea politicilor contabile, iar pe de altă parte, a 
complicat întocmirea Declaraţiei cu privire la impozitul pe venit (forma VEN 12);

2. Majorarea numărului de ajustări şi sporirea laboriozităţii întocmirii Declaraţiei în cauză nu gene-
rează beneficii viitoare şi se poate solda doar cu erori suplimentare;

3. Pentru ca utilizarea pragului de semnificaţie la recunoaşterea mijloacelor fixe să se transforme într-
adevăr într-un instrument de eficientizare a contabilităţii, este necesar de reinterpretat legislaţia fiscală, 
aducând-o în concordanţă cu regulile de ţinere a evidenţei curente.
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